

关注世界读书日

编者按

古语有云:读万卷书,行万里路。今天是世界读书日,正如宣言所言,希望散居在全球各地的人们,无论你是年老还是年轻,无论你是贫穷还是富有,无论你是患病还是健康,都能享受阅读带来的乐趣。

在这样的一个节日里,本报记者采访了3位爱读书也爱藏书的南安人,走近他们的书架,聆听他们的读书故事,感受他们的精神世界。也希望越来越多的人,一起把阅读当成习惯,让书香弥漫在每个人的生活中。

王赎回:藏书2万册 每年捐书数百本

■本报记者 苏明月 李想 文/图

孔夫子搬家——净是书,这句话来形容王赎回,再贴切不过。早年,王赎回搬家时,就出动了一辆载重5吨的东风牌卡车专门运书。20多年前,王赎回家中藏书就达2万余册。2014年,他获得首届全国“书香之家”称号。

买书也捐书

记者来到王赎回家中时,恰逢他在捐书。王赎回一早就将400本书整理好摆放在一边,等待受捐对象前来搬运。原来,溪美街道贵峰村的下角文化活动中心打算建一个农家书屋,王赎回便主动提出捐书。

这不是王赎回第一次捐书了。他每年都要给一些公益图书室、农家书屋等捐书,少则数百本,多则上千本。

王赎回家中的藏书一般有两个来源,一是购买,二是受赠。王赎回喜欢买书,早年经商的他,口袋中常备两种烟,四五十元一包的烟是用来应酬别人的,而五六元一包的烟才是自己抽的,“省下来的钱,全部用来买书。”王赎回说,大儿子也受其影响,喜欢读书也喜欢买书,定居福州的他每次返乡,都会带上行李箱的书。

而身为中华诗词学会理事的王赎回,每年都会收到学会其他会员赠送的书籍。“20多年前,家里的藏书就达2万



王赎回和他的藏书。

余册,现在还是2万余册。中间并不是没有再添置,而是流通了起来。”王赎回告诉记者,这比藏书量增加更有意义。

说起藏书,还发生了一件趣事。早年,王赎回搬新家,2万余册的书成了最大难题,“一趟一趟地搬都不知道要搬到什么时候。”王赎回说,后来索性叫了一辆载重5吨的东风牌卡车,专门用来运书。

油灯下看书

今年70岁的王赎回出生于一个书香之家,父母非常重视孩子的教

育。“父亲读过私塾,他常说‘家无读书法,哪有做官人’只有知识才能改变命运。”王赎回还有兄弟5人,学历最低也是高中毕业。

受其父兄影响,王赎回从小就喜欢读书。年少时,几乎每周末,王赎回都会步行40分钟到市区新华书店,选上一本喜欢的书,蹲在角落里,沉浸其中。

因为孩子多,且父母坚持送他们上学,少时王赎回家境清贫,一家人平日要做很多农活。吃完晚饭后,便是一家人难得的读书时间。“那个时候,没有电灯,只有点煤油灯。”王赎回说,这样的“争吵”不仅不会伤感情,大家反而乐在其中。

回忆,煤油灯成了一家最珍贵的物件,除了看书从不易点燃。

尽管已经非常俭省,往往不到月底就已经没有煤油了,“每家每个月的煤油量是有限的。”王赎回说,到月底时,家里就会使用自制的油灯。“油是花生油,母亲炒菜都不舍得用,专门省下来。”用汤匙盛着花生油,放上一根油芯,烛光照亮的范围不足一米,一家人在昏暗的灯光下静静看书。

这一幕,印在王赎回的记忆深处,每每想起,不觉辛苦,只余欢喜。

每月读书会

如今的王赎回,依然保持每天读书的习惯,唯一有变化的,就是用起了放大镜。为方便随时读书,王赎回的卧室床头,也都摆放着书,妻子常常抱怨这些书侵占了太多空间。

因为热爱诗词联,如今王赎回读的书以这类为主,他的身边,也聚集着一群同样爱好的书友。几乎每个月,王赎回都会和他的书友们聚在一起,有时三五人,有时十几人。

“读书会上,大家会分享近期看到的好词好句,并逐字推敲,还会讨论诗词联的平仄。”王赎回说,有时为了一个字的读音和用法,大家还会争执起来,“直到弄清这个字、词的来源才作罢”。

王赎回说,这样的“争吵”不仅不会伤感情,大家反而乐在其中。

廖榕光:痴爱读书 成就闽南民俗专家

■本报记者 苏明月 李想 文/图

说起廖榕光,许多人的第一印象就是:一名学识渊博、充满人文情怀的闽南民俗专家。而这一名号的背后,是廖榕光几十年如一日的读书积累和潜心研究。

走遍中国带回“特产”书

走进廖榕光的书房,目之所及全都是书。记者一数,屋内有整整12个书架的书,床榻上也被书堆满。然而这些并非廖榕光的全部藏书,在他的工作室,还有一房间的书。要问具体有多少书,就连他本人也不清楚。

翻开廖榕光的藏书,每一本首页都会写上购买日期及地点。北京、乌鲁木齐、南京、上海、长沙……这些书来自天南海北,囊括了大半个中国。

原来,曾在乡镇企业管理部门工作过的廖榕光在企业家中间攒下了好人缘,退休后,他先后担任英都商会秘书长、南安海西阀门协会秘书长、福建省水暖卫浴行业协会副秘书长、中国五金制品协会卫浴分会第一届常务副秘书长。他的足迹随着南安水暖阀门



走到哪就买到哪的廖榕光老先生,每一本藏书也记录了他走过的路。

产业发展遍布中国,“每次从外地回来,带回的‘特产’都是书。”妻子轻声抱怨。

廖榕光喜欢买书,“烟酒不沾,收入的百分之二三十,都是用来买书”。每逢节假日,廖榕光必去书店,为自己挑上一些感兴趣的书。

为了淘古书,82岁的廖榕光像年轻人一样喜欢上网,专逛一些旧书

网,熟练地找卖家议价、下单。

廖榕光喜欢买书,更喜欢看书。每一本新书都让他如获至宝,不看完不肯罢休,常常为看书通宵熬夜。

热衷钻研地方志

《泉州府志》《南安县志》《安溪县志》……廖榕光的藏书中,有许

多地方志。

“这套清乾隆版的《泉州府志》是所有藏书里,我花费最多的,要1.2万元。”4年前,廖榕光在旧书网上看到这套书的出售信息,四处找人借钱也要买下这套书,尽管他家中已有了一套明万历版的《泉州府志》。

同样地,廖榕光还拥有4个版本的《南安县志》。其中,清康熙版的《南安县志》是目前已知现存最早的一版,市面上极少能看到。“一共有4册,多年寻找,我也只找到其中的第二册。”廖榕光一直不甘心,多方打听,才得知目前仅存两套,一套收藏于厦门大学图书馆,一套收藏于台北图书馆。在得知台湾地区有翻印本,廖榕光又想方设法买了回来。

此外,廖榕光还注重收藏华侨侨史、建筑志、族谱等。读起这些书,廖榕光不觉枯燥,反而津津有味。几十年的积累和研究,让廖榕光成为远近闻名的民俗专家,对各类闽南民俗信手拈来。

凭借这些阅读积累,廖榕光不但成功助力英都“拔拔灯”申报省级非遗、国家级非遗,还为南安申报了泉州市级非遗8项,省级非遗2项。

洪少霖:藏书“怪人” 不愿借书却喜赠书和换书

■本报记者 赖香珠 李想 文/图

“最近都在淘上世纪六七十年代的旧书,花了一两万元了。”昨日,在丰州镇一间藏书室里,洪少霖正拿着毛巾,细心擦拭书上的污迹。

洪少霖是南安文史爱好者,同时也是一名藏书爱好者。自少年起,就热爱读书和藏书,他的藏书室里,如今已有1.7万多册书籍。

租房藏书

跟随洪少霖的脚步,记者来到他的藏书室一探究竟。推门而入,一股书香气息扑面而来,整齐划一的书架跃入眼帘,书籍摆得满满当当,并且分类明细。

藏书室共有4间,除了两间藏书外,还有一间工作室,一间茶室,但也都有藏书。

“小时候比较内向,比起和朋友们玩,我更喜欢宅家看书,把地板拖得干干净净,躺在地板上看书。”洪少霖告诉记者,从小学至初中,他都没舍得丢弃一本书。

后来,到部队当兵,虽然时间少,但他仍爱看书。“大半个阅览室的书,都被我看光了。”这一段经历,也为他



洪少霖藏书更多爱书,他的书架上贴有“恕不外借”的明示。

的文学造诣打下了重要的功底。

工作后,他的业余时间就是看书、买书、写作。不知不觉,洪少霖的家里便堆满了书籍。

去年,小有积蓄的他,便租下两间套房,作为藏书室和工作室。

看着一本本心爱的书籍有了“住所”,洪少霖心满意足。“现在,藏书室里有1.7万多册书籍,这还不包括家里的。”他介绍,藏书室最老的书籍已有近100岁,最早可追溯到民国时期,如《南安县志》影印本等。

有人藏书,涉及古今中外,洪少霖却“与众不同”,目前,他收藏的古

为何不愿借书呢?原来,在阅读书籍时,他常会在书中写下心得体会,书中有他的痕迹,有他的感悟,有他的收获。曾经,一位好友向他借书,洪少霖特别挑选20多本自己最喜欢、最珍贵的书借给她,其中包括《荆棘鸟》《悟空传》《白鹿原》等。结果,后来那些书大多数被好友弄丢了,少数几本也弄破了,虽然她表示要买书来还,但被洪少霖婉拒了。

从此,珍爱书籍的洪少霖立下了“恕不外借”的规矩。但是,他却舍得捐书、换书。“换书、赠书都是一种快乐,但是借书不一样,如果对方不珍惜,损坏弄丢,岂不心疼,遇到喜欢的书籍,我会多买几本,与朋友分享。”

除了藏书,洪少霖还喜欢整理书籍。每入手几本新书,他就会将书名、出版时间、作者、类别一一录入,整理成“藏书资料库”,以便查阅统计。

为了传播南安人文历史,他还自编排版《丰霞人文》简报,赠予村民、商铺老板阅览。“此生有一心愿,就是对南安文献进行收集,为每一本南安书籍写上两三百字的简介,集中印刷成书,让有兴趣者拿到该书,得以了解南安人文之昌盛。”洪少霖说。

南安开展节前旅游安全生产检查

本报讯 (记者 苏明月) 22日,南安市党政党组成员、四级调研员陈巧英带队开展节前旅游行业疫情防控和安全生产大检查。

检查组走访了南安中国旅行社、九日山景区、中南大酒店、“丰美燎原”艺术街区,采取实地查看、谈话问询、查阅资料等方式,针对消防安全、突发事件应急、设备安全保障、疫情防控等安全工作重点环节进行排查。

检查中发现,中南大酒店存在未亮照经营、防疫口罩准备不足、消防控制室未保持两人24小时值班、部分疏散指示标志损坏等问题。检查组下发责令限期整改意见书,要求酒店即查即改,不能当场整改的,限期整改到位,确保疫情防控和安全生产相关要求落到实处,为即将到来的“五一”假期创造良好的安全旅游环境。

南安交警联合城管部门 增设道路中央隔离栏

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康晓敏 许宝妹) 22日,南安市公安局交警大队联合南安市城市管理局,在市区阳光优家小区地下停车场出入口旁路段,增设了一段长约150米的中央隔离护栏。

当天早上9时许,工作人员开始将高约0.4米的隔离栏安置在路中,经过两小时的紧张作业完成安装。

据了解,该路段连接环城西路和新华南路,安装隔离栏后,便形成双向车道,极大改善了道路沿线的静态交通秩序。

“车辆逆向行驶、随意掉头、乱停乱放,商家私自占道经营等隐患突出,加上该小区附近停车位资源紧张,道路两侧经常有大量违停车辆,导致道路拥堵,严重影响居民出行。”南安市交警大队城区中队指导员黄家鑫多次到现场勘查,经与南安市城市管理局及阳光优家物业商讨决定增设中央隔离护栏。

据悉,隔离栏增设后,将形成互相制约的机制。为不影响他人行车,居民将自觉不再乱停乱放和占道经营;同时,也使行车更加有序,有效地保障了居民群众出行安全、畅通。下一步,南安交警大队将加大力度持续对小区周边的交通乱象进行整治,强化交通安全宣传教育,切实引导广大交通参与者遵守交通法规,安全文明出行。

南安中骏世界城 举办“最后一块冰”主题公益展

本报讯 (记者 庄树鸿) 4月22日是世界地球日,南安中骏世界城举办地球日特别主题活动——“最后一块冰”公益展。

昨日,南安最高气温达到35℃。记者来到南安中骏世界城广场,只见展板前的6块巨型冰块就像一座小冰山,在烈日下“大汗淋漓”。旁边还站着一只“北极熊”和3只“企鹅”,仿佛置身冰岛。不少家长带着小朋友驻足观看,展板上的话语“它,正在离我们远去……”引人深思。

“妈妈这里为什么放这么多冰块?”市民陈女士带着8岁的女儿来世界城购物,面对女儿的发问,她耐心地科普了一番。“这个公益展很有意义,在这样的高温天气里,让大家切身体会到冰块消失所带来的影响,也能够借此机会将爱护地球的意识传递给孩子。”陈女士说。

“我们举办这个公益展是想通过让大家亲眼看见‘最后一块冰’慢慢消失的形式,来让大家对温室效应有所警惕,提高民众的环境保护意识,号召大家爱护地球,并动员民众参与到环保运动中,通过绿色低碳生活改善地球的整体环境。”南安中骏世界城相关工作人员表示。

遗失声明

晋江市青阳饭秘籍餐饮店,不慎遗失晋江市市场监督管理局于2018年1月30日核发的食品经营许可证正、副本,证号:JY23505870180006,现声明作废。

晋江市青阳饭秘籍餐饮店

2021年4月23日

南安市人力资源和社会保障局公告

泉州鑫中铸五金科技有限公司(住所:福建省泉州市南安市溪美街道镇山村工业路400-2号,法定代表人:郑开忠):

本局受理潘明怀申请其工伤认定一案,本局依法向你公司邮寄送达工伤认定书,因你公司拒收,投递未果。现依法向你公司公告送达南人社认字[2021]J21号《认定工伤决定书》,本局认定:潘明怀确实在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害,依据《工伤保险条例》第十四条第一项规定,认定潘明怀所受伤害为工伤。你公司应自公告发出之日起60日内到本局领取工伤认定书,逾期视为送达。如不服本认定,可自送达后60日内向南安市人民政府或泉州市人力资源和社会保障局申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼。本认定即发生法律效力。

特此公告。
南安市人力资源和社会保障局
2021年4月23日